
宁波大学 2017 年硕士研究生招生考试初试试题(A 卷)
(答案必须写在考点提供的答题纸上)

科目代码: 913 科目名称： 大学物理（光、电两部分）

适用专业: 电路与系统 通信与信息系统 信号与信息处理 电子与通信工程

集成电路工程

第 1 页 共 3 页

一、 填空题：本大题共 10 小题，每小题 4 分，共 40 分。

1、点电荷 q1、q2、q3 和 q4 在真空中的分布如图所示． 图中 S 为

闭合曲面，则通过该闭合曲面的电场强度通量  
S

SE


d ＝

_____________，式中的 E

是点电荷_____________在闭合曲面上

任一点产生的场强的矢量和．

2、一质量为 m、电荷为 q 的小球，在电场力作用下，从电势为 U 的 a 点，移动到电势为零的 b

点．若已知小球在 b 点的速率为 vb，则小球在 a 点的速率 va =_____________．

3、半径为 R1和 R2的两个同轴金属圆筒，其间充满着相对介电常量为r 的均匀介质．设两筒上单

位长度带有的电荷分别为+和-，则介质中离轴线的距离为 r 处的电位移矢量的大小 D

=_____________，电场强度的大小 E =_____________．

4、电子的质量为 m，带电量为 e，在磁感强度为 B 的匀强磁场中垂直于磁力线运动．若轨道的

曲率半径为 R，则磁场作用于电子上力的大小 F =_____________．

5、在磁场空间分别取两个闭合回路，若两个回路各自包围载流导线的根数不同，但电流的代数

和相同．则磁感强度沿各闭合回路的线积分 ___________ ；两个回路上的磁场分布

___________．(填： 相同、不同)

6、在竖直放置的一根无限长载流直导线右侧有一与其共面的任意形状的平面线圈．直导线中的

电流由下向上，当线圈平行于导线向下运动时，线圈中的感应电动势____________；当线圈以垂

直于导线的速度靠近导线时，线圈中的感应电动势____________．(填>0，<0 或=0) (设顺时针

方向为正)．

7、在双缝干涉实验中，若使两缝之间的距离增大，则屏幕上干涉条纹间距_____________；若使

单色光波长减小，则干涉条纹间距_____________． (填增大、不变或减小)

8、波长为的平行单色光垂直照射到劈形膜上，若劈尖角为以弧度计)，劈形膜的折射率为 n，

则反射光形成的干涉条纹中，相邻明条纹的间距为____________

S

q1
q2

q4

q3
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9、波长为 600 nm 的单色平行光，垂直入射到缝宽为 0.60 mm 的单缝上，缝后有一焦距为 60 cm

的透镜，在透镜焦平面上观察衍射图样．则中央明纹的宽度为_____________，两个第三级暗纹

之间的距离为_____________． (1 nm=10﹣9 m)

10、一束平行的自然光，以 60°角入射到平玻璃表面上．若反射光束是完全偏振的，则透射光束

的折射角是_____________；玻璃的折射率为_____________．

二 计算题（共 110 分）

1、（本题 12 分）真空中两条平行的“无限长”均匀带电直线相距为 a，

其电荷线密度分别为－和＋．试求：

(1) 在两直线构成的平面上，两线间任一点的电场强度(选 Ox 轴如

图所示，两线的中点为原点)．

(2) 两带电直线上单位长度之间的相互吸引力．

2、（本题 12 分）一无穷大均匀带电平面，电荷面密度为．离这面的距离为 d 处，有一质量为

m、电荷为－q 的粒子，在电场力作用下该粒子由静止开始运动．设粒子可以无阻碍地穿过带电

平面．忽略重力，求粒子运动的周期 T．

3、（本题 12 分）如图所示，一内半径为 a、外半径为 b 的金属球壳，带有电荷 Q，在球壳空腔

内距离球心 r 处有一点电荷 q．设无限远处为电势零点，试求：

(1) 球壳内外表面上的电荷．

(2) 球心 O 点处，由球壳内表面上电荷产生的电势．

(3) 球心 O 点处的总电势．

4、（本题 10 分）在真空中有两根相互平行的无限长直导线 L1 和 L2，相距 10 cm，通有方向相

反的电流，I1 =20 A，I2 =10 A，试求与两根导线在同一平面内且在导线 L2 两侧并与导线 L2的距

离均为 5.0 cm 的两点的磁感强度的大小．(0 =4×10-7 H·m-1)

5、（本题 10 分）半径为 R 的半圆线圈 ACD 通有电流 I2，置于电流为 I1 的无限

长直线电流的磁场中，直线电流 I1 恰过半圆的直径，两导线相互绝缘．求半圆线

圈受到长直线电流 I1的磁力．

 
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6、（本题 10 分）长为 15cm 的螺线管，共绕 120 匝线圈，管内充塞一铁芯．若螺线管中通有电

流 3A，铁芯的相对磁导率r = 1000，求管内中部的磁场强度和磁感应强度．(0 =4×10-7 H·m-1)

7、（本题 12 分）两相互平行无限长的直导线载有大小相等方向

相反的电流，长度为 b 的金属杆 CD 与两导线共面且垂直，相对

位置如图．CD 杆以速度v平行直线电流运动，求 CD 杆中的感应

电动势，并判断 C、D 两端哪端电势较高？

8、（本题 10 分）图示一牛顿环装置，设平凸透镜中心恰好和平玻璃接触，透镜凸表面的曲率半

径是 R＝400 cm．用某单色平行光垂直入射，观察反射光形成的牛顿环，测得第 5 个明环的半径

是 0.30 cm．

(1) 求入射光的波长．

(2) 设图中 OA＝1.00 cm，求在半径为 OA 的范围内可观察到的明环数目．

O A

9、（本题 12 分）用一束具有两种波长的平行光垂直入射在光栅上，1 = 600 nm，2 = 400 nm

(1nm=10﹣9m)，发现距中央明纹 5 cm 处1 光的第 k 级主极大和2 光的第(k+1)级主极大相重合，

放置在光栅与屏之间的透镜的焦距 f = 50 cm，试问：

(1) 上述 k =？

(2) 光栅常数 d =？

10、（本题 10 分）一束强度为 I0的自然光垂直入射到三个叠在一起的偏振片 P1、P2、P3 上，已

知 P1 与 P3的偏振化方向相互垂直．

(1) 求 P2与 P3的偏振化方向之间夹角为多大时，穿过第三个偏振片的透射光强为 I0/8；

(2) 若以入射光方向为轴转动 P2，当 P2 转过多大角度时，穿过第三个偏振片的透射光强由

原来的 I0/8 单调减小到 I0/16？此时 P2与 P1 的偏振化方向之间的夹角多大？
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